

2021、2022 中国连办两届世俱杯?

阿根廷媒体的说法不靠谱

■新快报记者 王敌

北京时间昨天,阿根廷媒体《双黄牌》报道,国际足联主席吉亚尼·因凡蒂诺即将宣布FIFA世界俱乐部杯(下文简称世俱杯)将于2021年改制,参赛队将扩大到24支,而前两届(2021年和2022年)的赛事将在中国举行。不过,考虑到改制的世俱杯取代的是联合会杯,赛制变成4年一届,中国在2021年和2022年连续举办两届世俱杯的说法实在不靠谱。



■2013年世俱杯,广州恒大晋级四强,在半决赛与拜仁交手。

形象尴尬 用改制扩大赛事影响力

和誉满全球的世界杯相比,同为FIFA旗下的世俱杯则形同鸡肋。世俱杯于每年12月中旬举行,而这也正是欧洲联赛最胶着的时候。正因于此,代表欧洲参赛的球队对世俱杯的热情普遍偏低,再加上欧冠冠军在实力上对其他世俱杯参赛队的压倒性优势,也让他们随便应付一下即可轻松问鼎。

不算2000年科林蒂安夺冠的那届“试验性”赛事,自2005年“吞并”丰田杯后,世俱杯至今也到了第15个年头。在前14届赛事中,欧洲球队赢过11次,南美球队赢过3次。代表亚洲、非洲、大洋洲、北美洲参赛的球队,在这个参赛规模不到8支球队的赛事中都是不折不扣的路人甲乙丙丁。

因为缺乏竞争力,也导致FIFA在世俱杯的商业推广上举步维艰。此前,世俱杯曾在非洲国家摩洛哥举办过两届,摩洛哥人却非常失望,商业推广上的失败让摩洛哥人非但没赚到钱,还赔了名声。

如此尴尬的形象不得不让FIFA重新审视世俱杯的意义。布拉特主政的时代,曾

链接

世俱杯 此前从未被真正重视过

国际足联俱乐部世界杯(FIFA Club World Cup,简称世俱杯)创立于上世纪末,并在2000年1月于巴西举办了首届赛事,当时有8支球队参加,其中包括曼联与皇马两家欧洲豪门,但最终夺冠的球队是来自东道主的科林蒂安队。

首届世俱杯举办得并不成功,而后国际足联的市场推广公司破产,原本定于2001年初在西班牙举办的第二届世俱杯也胎死腹中,世俱杯就此被搁置。2005年,国际足联强迫丰田杯与世俱杯合并,“借壳复活”的世俱杯终于重出江湖。

2005和2006年两届世俱杯都是6支球队参加,即六大洲的冠军。从2007年起,世俱杯为赛事东道主单独增加了一个名额,参赛队达到7支,赛制也延续至今。不过,无论是一开始时的8支球队参赛,还是后来与丰田杯合并,世俱杯的影响力都很差。可以说,世俱杯自诞生以来从未被真正重视过。

从这个角度来看,倘若世俱杯从2021年开始变成一项真正意义上的大赛,那么世俱杯完全有机会成为和世界杯平起平坐的另一项全球性足球赛事。

资源重组 新世俱杯取代联合会杯

对FIFA来说,鸡肋的赛事除了世俱杯,还有联合会杯。2016年10月,国际足联的一份改革计划被曝光,其中一项很重要的议题便是对世俱杯与联合会杯的调整。国际足联主席因凡蒂诺希望把日渐鸡肋的联合会杯取消,用改组后的世俱杯取而代之。

自1997年创立以来,联合会杯一直都是以“世界杯前哨战”的形象示人。世界杯主办国和国际足联会借联合会杯考察场地、交通、协调等方面。然而,联合会杯赛事声望太低是不争的事实,强如德国、巴西都有过因应付差事而被二流球队羞辱的故事,这也是

国际足联对联合会杯不满的地方。

按照西班牙媒体《世界体育报》的报道,联合会杯已经在2017年于俄罗斯“寿终正寝”。从2021年开始,“升级”后的新世俱杯将正式取代联合会杯。尽管两者是不同层面的赛事,但毕竟同属国际足联,在联合会杯与世俱杯都不理想的情况下,国际足联对赛事进行重新整合打造完全有可能。

因凡蒂诺此前在接受采访时曾说:“真正的世俱杯应该有16支到32支球队参加,如果不扩军到这个规模,那么世俱杯就名不副实。”《双黄牌》则透露,改制后的世俱杯在2021年将直接以24队的规模起

步,24队将被分成8组,每组3队,小组第一进入8强战,进行单场淘汰赛直至决出冠军。在名额分配上,还是以欧洲球队为主,欧足联将得到8个名额,南美足联6个名额,中北美、亚、非足联各3队,大洋洲足联1队。



四年一届 办赛频率将看齐世界杯

《世界体育报》曾报道,欧洲的绝大多数俱乐部都获悉了因凡蒂诺的改革计划。据悉,于3月在迈阿密举行的国际足联会议上透露,24队制的世俱杯冠军奖金为1.2亿美元,其他参赛者将进账2000万美元,这笔奖金必然将吸引更多国家的球队参与。

就赛事改革的初衷来看,让联合会杯淡出历史舞台,推出更为重磅、影响力更大的世俱杯比赛,也有对抗欧足联旗下赛事的意味,这也意味着FIFA正在继续扩张它的版图。

因为取代的是联合会杯,国际足联也希望新世俱杯能够直接填补联合会杯的时间空白。也就是说,此前联合会杯的赛期,以后将是世俱杯的比赛时间,世俱杯的办赛频率将和世界杯一样,变成四年一届。在不动摇各大洲内部赛事平衡的情况下,这么做能够最简单的激活世俱杯,而不必影响到其他人。

最近两年,一直有消息称改制后的世俱杯将率先“登陆”中国。《双黄牌》的报道也算是进一步证明了这个说法。不过,由于之前的

世俱杯都是由一个国家连办两届,摩洛哥、阿联酋、日本都是连续办赛,这也误导《双黄牌》认为中国将连续举办2021年和2022年世俱杯。

眼下,国际足联对是否沿用过往的办赛规则尚无定论,相关具体内容还要等待国际足联正式公布。不过,就算国际足联依旧保留世俱杯由一个国家连办两届的传统,中国世俱杯也应该是2021年和2025年,不应该是2021年和2022年。

■2015年世俱杯,广州恒大遭遇巴萨。

新华社发